

«УЗБЕКИСТАН. СВОЙ ПУТЬ ОБНОВЛЕНИЯ И ПРОГРЕССА»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

К нашему молодому государству присматриваются близкие и дальние страны, интересуются, в чем основные принципы внешней политики Узбекистана. Недаром с начала нынешнего года Ташкент посетили многочисленные иностранные делегации и представители.

Президент республики от имени нашего государства четко подтверждает принципиальную позицию. Не теряя своего собственного облика, наше современное государство готово соблюдать те международные стандарты, без которых нельзя войти в мировое сообщество. О чем идет речь? О гарантиях на основе Всеобщей декларации прав человека. Об Уставе ООН и Хельсинкских соглашениях — ненападении, отказе от угрозы войны и международных отношениях и т. д. О примате международного права перед национальным. Такого подхода придерживаются все прогрессивные страны мира.

Во-вторых, приоритетным принципом внешней политики Узбекистана является многосторонность потому, что таковы геополитическое положение, исторический опыт и экономические потребности нашего государства. Оно принадлежит прежде всего азиатско-мусульманской цивилизации. Наши внешнеполитические симпатии учитывают исламские ценности, столь близкие многим гражданам Узбекистана. Но уже почти 2,5 тысячи лет, начиная от завоевательного похода Александра Македонского, мы взаимодействуем с европейской цивилизацией. Оттуда мы имеем возможность получать современные технологии, необходимые для оживления промышленности, решения острой проблемы трудовой занятости и вхождения в мировой рынок. Такой выбор в свое время сделала не одна лишь Турция, а также Япония, Южная Корея, Индия, страны с исламским населением — Египет, Кувейт, Малайзия, Индонезия.

Баланс внешних межгосударственных связей учитывает все факторы внутреннего и международного. Основные силы мировой политики включились в переломные моменты истории после коренных изменений, происшедших на территории бывшего Союза и в Восточной Европе. Наше современное государство не намерено искать покровителей и тем самым превращаться в неоконию. Выбор союзников всегда был сложнейшим делом для любого государства, тем более для закрепляющего свои позиции на международной арене. Этим прежде всего занята дипломатия Узбекистана, которая отказалась от прежних и стремится не допустить новых идеологических предрассудков.

В-третьих, во внешней политике Узбекистана на ключевом месте находится экономические факторы. В речевых выступлениях внешнеэкономической проблемы — одна из ключевых. Заглавной она является и во внешней политике Президента республики. Если эта командная высота не освоена, то все благие намерения обречены на провал. Характер международных отношений Узбекистана сегодня в немалой степени определяет наше вхождение в Международный валютный фонд, что означает не только предоставление кредитов, но и подтверждение экономической состоятельности республики. На очереди подготовка к контактам с Международным банком реконструкции и развития, генеральным соглашением по торговле и тарифам, Европейским экономическим сообществом.

На отбор приоритетов нашей дипломатии оказывают свое влияние и наши трудности, и недавнее прошлое. Неверные шаги могут привести к самым серьезным последствиям.

В-четвертых, общемировая и региональная потребность в интеграции — сближении по сходным интересам — определяет нашу приверженность Содружеству Независимых Государств. Это является стержневым принципом внешней политики Узбекистана, который в значительной мере гарантирует нашей стране совершенно конкретные результаты.

Внешняя политика Узбекистана со странами Содружества Независимых Государств строится с учетом развития активных двусторонних отношений республик с государствами, вошедшими в СНГ; поддержки усилий, направленных на стабилизацию межгосударственных отношений внутри СНГ; национальных интересов республики, реагирующих на политику межгосударственных отношений Российской

Федерации и Украины, как самых крупных государств; особого внимания проблемам развития отношений с республиками Средней Азии и Казахстаном. При этом отношения со всеми государствами — бывшими союзными республиками становятся полноправными, соответствующими межгосударственному уровню. Устанавливаются дипломатические отношения.

И. А. Каримов утверждает, что СНГ дает и может дать для нашего независимого государства. Цельность национальной территории и государственных границ. Координацию национальной обороны через Объединенные Вооруженные Силы. Позволяет более сплоченно, чем в одиночку, представлять наши глобальные интересы перед мировым сообществом. В СНГ есть возможность для взаимной защиты прав людей различных национальностей вне зависимости от того, где они проживают. А это сохраняет самое хрупкое — межнациональный мир. Со временем будут созданы возможности и перспективы взаимовыгодного хозяйственного обмена, нарушения в котором особенно болезненны для экономики всех наших государств. Тогда республика с большей выгодой, чем прежде, будет экспортировать переработанные до рентабельного продукта свои богатые ресурсы.

Страны СНГ представляют собой емкий рынок сбыта, на котором требования к качеству продукции соответствуют сложившемуся техническому уровню нашего производства. В рамках СНГ сложились транспортные связи, обеспечивающие транзитные поставки, выход к европейским государствам. Сохранение системы хозяйственных связей позволяет использовать ряд ресурсов по меньшим по сравнению с мировыми ценам. Западные страны пока не идут на передачу нам новейших технологий. Членство в СНГ может обеспечить доступ к разрабатываемым здесь технологиям, выходящим на уровень XXI века. Мы сохраняем доступ к телекоммуникациям, космической связи, что наша республика не может в настоящее время обеспечить самостоятельно. Совместно в системе межрегионального экономического союза можем на более выгодных условиях выходить на мировые рынки, защищать свои экономические интересы от международных монополистических структур. В рамках СНГ может быть с меньшими затратами организована подготовка кадров по ряду ведущих специальностей. Через Содружество предполагаем решать и ряд экологических проблем, имеющих важное значение. Для нас здесь особа приоритетна проблема Арала.

Есть основания утверждать, что в Содружестве и, особенно в нашем регионе — Средней Азии и Казахстане, налаживаются двух- и многосторонние рабочие контакты между главами государств. Вхождение в СНГ служит как бы дополнительным стимулом к сплочению на региональном уровне, побуждает среднеазиатские государства к взаимной заботе и стабильности. Ведь когда у близкого соседа в доме пожар, не до плача и в собственном доме.

В книге четко показано, что в рамках Содружества Узбекистан достаточно свободен, чтобы идти только на те решения, которые принесут нам пользу. Ни в коей мере наше государство не ограничено в своих миролюбивых контактах с другими странами вне СНГ; подтверждением тому больше чем достаточно. А вот веса нашей дипломатической активности оно прибавляет. Наши партнеры тоже стремятся заглядывать в завтра и учитывать вероятность сохранения связного нынешнего состава СНГ, даже если его формула, может быть, станет иной.

Ташкентская встреча глав государств и правительств СНГ, надежды в то, что реально совместимы сотрудничество и независимость государств. Последующие действия Узбекистана в СНГ также подтвердили активность внешней политики нашего Президента. Шагом в верном направлении Ислам Абдуганиевич считает сотрудничество на переходной зоне, что не исключает и параллельной самостоятельности государств в финансовой сфере. Однако главные шаги еще предстоит сделать для восстановления хозяйственных взаимосвязей между производителями и потребителями во всех государствах Содружества. И тут есть определенные надежды на предстоящую встречу в Бишкеке.

Республика работает над тщательным определением взаимных правовых и экономических гарантий по всем

направлениям, и особенно по правам человека. Быть равными среди равных — вот наш девиз в СНГ и всей внешней политике.

В-пятых, принцип открытости вне зависимости от идеологического фактора позволяет Узбекистану в сжатые сроки освоить самые обширные двусторонние внешние связи. И тут с И. А. Каримовым не могут не согласиться даже самые ярые оппоненты. Находясь извечно на одном из важнейших перекрестков глобальных политических интересов на Среднем Востоке, Узбекистан на высоком государственном уровне закрепил свое сотрудничество в экономике и культуре с родственными странами — прежде всего с Турцией, которая уже многое сделала для оказания нам реальной помощи. Значительная часть мусульманских государств стремится к взаимопониманию с Узбекистаном. Наше государство не безразлично и для высоко развитых — США и Германии, мировых и азиатских гигантов — Китая и Индии, а также для других стран — от Скандинавии и до Юго-Восточной Азии.

Если кое-где из-за плохой информированности не представляют экономического, сырьевого, кадрового потенциала Узбекистана, то со временем такой пробел будет восполнен. Да и мы не будем сидеть сложа руки: надо энергично и целенаправленно развивать внешнеполитическое информирование.

Понятно, что нас интересуют не только представительские контакты, хотя они важны для дипломатии. Узбекистан предоставит благоприятные возможности для совместных экономических и культурных проектов, внешних инвестиций, обмена людьми и специалистами, информационными технологиями. В этом смысле было бы полезно издать книгу «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса» на иностранных языках. Весьма важно разработать собственное понимание складывающегося мирового порядка. Следует организовать публикации и распространение новых законов республики на языках ООН. В этих же целях надо активно привлекать иностранных корреспондентов ведущих информационных агентств мира и СНГ, периодических изданий для объективного освещения положения в республике, использовать все возможные каналы по организации выступлений в международных средствах массовой информации Президента Республики Узбекистан, ведущих политологов, экономистов, юристов.

Резко возрастает объективная потребность в формировании целостной системы подготовки национальных кадров для внешнеполитических и внешнеэкономических ведомств республики. В правительстве проработаны вопросы создания специальных учебных заведений по международным отношениям и внешнеэкономическим связям, обучения и стажировки кадров за рубежом. Исключительно по деловым качествам следует отбирать эти кадры. Можно ориентироваться на привлечение на дипломатическую службу молодых государственных и политических деятелей Узбекистана. Одновременно предстоит начать подготовку первого поколения профессиональных дипломатических кадров. В таком направлении частично ведется работа в Ташкентском экономическом университете, Институте востоковедения, Ташкентском государственном юридическом институте. Привлекаются наши национальные кадры, ранее задействованные в посольствах и консульствах бывшего Союза.

В-шестых, в союзе с Россией Узбекистан сможет осуществлять те свои коренные интересы в экономике и внешней политике, для которых иной путь исключительно тесно и мало чем гарантирован. В этой непростой проблеме, в которой подчас кое-кто за эмоциями теряет чувство реальности, И. А. Каримов показывает истинное понимание национальных интересов.

Последние 200 — 250 лет нашей истории государства Узбекистан — Юканское и Хивинское ханства, Бухарский эмират, Туркестанский край, а затем — и Узбекская ССР находились в зоне интересов и непосредственно в составе Российской империи и СССР.

Теперь с колониальным и полуколониальным состоянием покончено, и навсегда. Равно как во внутренней и во внешней политике наше государство современно. Но было бы неразумным отрицать большую пользу, сотнях направлений, которую может и извлекает независимый Узбекистан из равноправных и взаимовыгодных отношений с Россией. Крупный пример этому — Договор о дружбе и сотрудничестве между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией. В свою очередь, государственное руководство России также считает подписание договора значительным достижением. Это — устойчивая линия внешней политики Узбекистана.

В-седьмых, в книге Президента республики показано, что наше отношение и зарубежным государствам исходит из обязанности Республики Узбекистан оказывать содействие узбекской диаспоре в согласии с государствами ее проживания. Выражая общенародный настрой, Ислам Абдуганиевич заявляет: мы будем защищать законные права наших соотечественников, где бы они ни находились. Открываем нашу экономику и культуру для сотрудничества. Упростим для соотечественников порядок получения въездной визы в Узбекистан. Горько надеемся на патриотизм соотечественников-узбеков и неузбеков, оказавшихся в иных странах.

В таком ключе будем вести переговоры с нашими соседями по СНГ и зарубежными странами, разумеется, на основе взаимности и признания ответственности граждан перед своими государствами. Никакие



Ночной Ташкент особенно красив. Вечно молодое искусство народного танца.



Фото Р. Шарипова и С. Махмамова.



Вечерний Ташкент.



Вечерний Ташкент.

УЗБЕКИСТАН — ГОСУДАРСТВО

Ташкент встречает праздник

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На 17 процентов увеличился по сравнению с прошлым годом выпуск тканей хлопчатобумажного объединения, в 1,7 раза больше водолазно-фитингового союла с конвейера завода «Зенит», здесь же теперь производят цветные телевизоры. Освоен выпуск электромоторов на экспериментальном механическом заводе.

Промышленные предприятия Чиланзарского, Шайхантаурского, Яккасарайского и Бектемирского районов по итогам семи месяцев превысили темпы роста производства потребительских товаров по сравнению с тем же периодом прошлого года. Это вселяет уверенность, что индустрия города сумеет преодолеть трудности, решит многочисленные проблемы, еще остающиеся в промышленности. Ведь в нынешних условиях многие предприятия не смирились со своей участью, ведут поиск новых партнеров, технологий, находят контакты с поставщиками на взаимовыгодных условиях.

Яркий пример тому — машиностроительный и экскаваторный заводы. «Ташхимсельмаш», «Ташэлектромаш», «Ташсельмаш», «Компрессор», выпускающие продукцию на уровне мировых стандартов.

— Судя по всему, Ташкент привлекает заметное внимание зарубежных деловых кругов. В городе, как и в целом в республике, благоприятные условия для предпринимательской деятельности, стабильная политическая ситуация.

— Совершенно верно. Предприниматель Исламом Абдуганиевичем Каримовым усилия по объединению всех политических сил ради мира и спокойствия в нашем крае приносит свои результаты. Представители свыше ста наций и народностей живут в Ташкенте в согласии и полном взаимопонимании. Между тем события в некоторых республиках СНГ наглядно показывают, к чему может привести паралич власти, вседозволенность, анархия. Никогда не допустим, чтобы лилась кровь ни в чем не повинных людей, чтобы гибли дети, оставались сиротами, оставались в бедности, оставались в нищете, оставались в нищете, оставались в нищете.

— Это реальная действительность. Но теперь мы стремимся взамен бывших жестких централизованных экономических связей наладить прямые долговременные деловые контакты. В частности, уже подписаны договоры о сотрудничестве администрации Тюменской области, городом Калининградом и Калининградской областью. Тем самым открываются широкие возможности для приобретения на взаимовыгодной основе для нужд ташкентцев дефицитных в настоящее время.

Без глубокой преобразования в народном хозяйстве

добиться этого невозможно. Переход к рынку вселюди диктуется интересами человека, и наша задача — создать социально ориентированную экономику, повернуть ее к запросам населения, преодолеть дефицит товаров, на деле обеспечить экономическую свободу граждан, установить условия для поощрения трудолюбия, творчества и инициативы, высокой производительности.

Первые шаги в этом направлении уже сделаны. 50 совместных предприятий в текущем году произвели продукцию и оказали услуги населению более чем на полтора миллиарда рублей, экспортировано продукции на 18,5 миллиона долларов, на рынке СНГ реализовано товаров и услуг на 700 миллионов рублей. С перспективой, имея хорошую базу, работают такие СП, как «ЮМИ», «Ташкент-коттон», «Юнтекс-интернешнл», и другие.

Благоприятные экономические условия, социальная и политическая стабильность в республике привлекают зарубежных бизнесменов вкладывать капитал в новые местные предприятия. Развитие инфраструктуры деловых услуг для иностранных предпринимателей способствует созданию у нас международного «Бизнес-центра». Одним словом, мы всячески поощряем иностранные инвестиции в экономику, ибо без них добиться создания современных предприятий невозможно.

— Здесь мы стремимся без промедления и волокиты выполнять указы Президента, которые предоставили льготы инвалидам и участникам войны, преподавателям, медицинским работникам, а также в этой категории населения приравнены наиболее малоимущие — пенсионеры, инвалиды. Важность и своевременность принятых мер велики, они помогут людям значительно облегчить их жизнь.

Одновременно в городе начинается широкомасштабная приватизация всего жилья, находящегося на балансе местных Советов, предприятий и общественных организаций. Эта работа является составной частью проводимой реформы и направлена на создание социально ориентированных экономических отношений, призванных обеспечить свободную реализацию прав каждого члена общества на жилье. Приватизация затронет практически все слои населения, мы ей придаем большое значение, хотим сформировать в каждом гражданское чувство полноценного хозяина своей квартиры. Тем самым мы сможем

расширить срок службы домов, расширить объемы капитального строительства.

В этой связи хокимият видит свою основную задачу в необходимости проведения продуктивной и целенаправленной организаторской работы, оказания моральной и материальной помощи и поддержки социально незащищенным слоям населения.

— Проблем в городе достаточно. Хотелось бы знать, каким вы видите завтрашний день столицы?

— В завтрашний день смотрю с оптимизмом. Он основан на тех грандиозных возможностях, которые открываются ныне перед современным Узбекистаном. Ведь сегодня мы находимся на начальном этапе крупномасштабных экономических реформ и социально-политических преобразований. Независимость дала возможность выйти на мировую арену, расширить контакты с зарубежными партнерами. Только с начала нынешнего года в хокимияте Ташкента принято более сорока делегаций, среди них — были представители правительственных, деловых и банковских кругов, деятелей науки, культуры, представители общественных организаций, различных стран. Во время этих встреч обсуждались вопросы всестороннего сотрудничества, укрепления дружеских связей.

В последнее время заметно возрос интерес к Республике Узбекистан и Ташкенту в связи с выдвижением кандидатуры города на столицу Олимпийских игр 2000 года. Даже если эти соревнования пройдут в другой стране, престиж Ташкента значительно вырос, его лучше узнали, люди его лучше гостеприимных людей, увидели самобытную культуру и традиции народа.

Нелегкие дни переживает наше общество. Однако нас поддерживает, вселяет уверенность в завтрашнем дне высокое сознание граждан, их понимание трудностей переходного периода, решимость трудиться, беречь и приумножать такое бесценное богатство, как дружба и взаимопонимание между народами.

Близится первая годовщина независимости Узбекистана. Праздник становления современной республики. Так пусть же в каждом доме будет мир, спокойствие и благополучие.

Беседу вел А. ХАТАМОВ, «Народное слово».

(«Народное слово» за 29 августа с. г.)

Все готово

Прекрасна в праздничном убранстве улица Дружбы народов. Активное участие в ее оформлении приняло СП «Совпластфарм». Помогли сделать

облик Чиланзарского района нарядным и непохожим на все остальные районы художники объединения «Рассом». На всех предприятиях и в организациях Чиланзара были проведены хашары в честь Дня независимости республики. В махаллах также жители

потрудились на благоустройстве территории. В детских садах района прошли утренники, на которых малыши не только показали свое умение петь, танцевать, рассказывать стихи, но и знали основы государственного языка. Основные торжества по случаю Дня независимости пройдут в парке культуры и отдыха «Узлубон». Здесь выступят музыкальные коллективы района. Приглашены на праздник национальные культурные центры. Подготовлена увлекательная спортивная программа. Соб. инф.

поздравил с Днем независимости Республику Узбекистан и Ташкенту в связи с выдвижением кандидатуры города на столицу Олимпийских игр 2000 года. Даже если эти соревнования пройдут в другой стране, престиж Ташкента значительно вырос, его лучше узнали, люди его лучше гостеприимных людей, увидели самобытную культуру и традиции народа.

Нелегкие дни переживает наше общество. Однако нас поддерживает, вселяет уверенность в завтрашнем дне высокое сознание граждан, их понимание трудностей переходного периода, решимость трудиться, беречь и приумножать такое бесценное богатство, как дружба и взаимопонимание между народами.

Близится первая годовщина независимости Узбекистана. Праздник становления современной республики. Так пусть же в каждом доме будет мир, спокойствие и благополучие.

Беседу вел А. ХАТАМОВ, «Народное слово».

(«Народное слово» за 29 августа с. г.)

